

## 鲁晓波艺术馆预计年内开馆

株洲日报(全媒体记者/邹家虎) 1月10日,清华大学美术学院原院长、中国美术家协会副主席鲁晓波一行来株考察,并就鲁晓波艺术馆的规划、设计、筹备等工作召开座谈会。市委常委、市委宣传部长江小忠,副市长蒋湘晖参加座谈。

鲁晓波是株洲籍艺术家,曾主持上海世博会湖南馆设计及多个哲学社会科学国家重点项目的,在信息艺术设计相关领域的理论研究、艺术创作和设计实践等方面取得了显著成果。鲁晓波艺术馆以鲁晓波IP为核心,围绕展示鲁晓波艺术设计创作作品,打造工业设计中心及全国性的艺术设计发布会场、国际工业设计交流平台,项目预计今年开馆运营。

江小忠指出,要强化理念创新性、青少年友好性、业态融合性,做好规划设计,坚决确保质量第一、效果为要;要高位推动、倒排计划、细化责任,确保鲁晓波艺术馆按期顺利开馆,努力打造长株潭文旅新地标,助推株洲工业文化产业高质量发展。

## 庆祝第4个中国人民警察节

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/刘娜) 1月10日上午,市公安局举行升警旗仪式,热烈庆祝第4个中国人民警察节。副市长,市公安局党委书记、局长唐文发出席仪式并讲话。

升警旗、升警旗、奏警歌、敬礼、唱警歌……升旗仪式结束后,全体民警重温入党誓词。

唐文发指出,去年全市公安战线聚焦问题短板,锲而不舍推进民警理念转变、工作机制创新、基础建设提质、数据理论与实践应用等,解决了很多以前想解决而没能解决的难题,办成了许多以前想办而没有办成的事情,交出了一份无愧于党和人民的满意答卷。

唐文发希望全市公安机关和广大民警牢记人民警察誓词,忠诚践行使命,在新的一年里拿出“一天当两天用,两步并作一步走”的干劲,坚定信心、振奋精神,共同书写人民警察的光荣与梦想,全力铸就株洲公安的荣耀与辉煌,奋力实现“全省前茅,全国一流,争当公安火车头”目标,为“培育制造名城、建设幸福株洲”作出新的更大贡献。

## 醴陵森林公安获评省红色示范警队

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/刘娜 李航) 1月10日,省公安厅举行第二批“红色示范警队”发布仪式,醴陵市公安局森林公安局载誉而归。这是继醴陵县公安局水口派出所获评全省首批“红色示范警队”后,株洲又一警队获此殊荣。

醴陵森林公安大力推进“党建红+公安蓝+森警绿”三色育警机制建设,连续两年斩获专项行动省级殊荣,连续三年被评为“先进党支部”,创新推出“党建+红色”的“三个一”系列活动,即每月在主题党日活动中宣讲一个红色故事或分享一次红色故事心得体会;每年组织民辅警撰写一篇红色教育方面的心得感悟;支部书记每半年上一堂红色党课,让民警在红色教育中重温革命历史,在潜移默化中坚定理想信念,系好从警的每一粒扣子。

2022年,森林公安局历经10个月的攻坚克难,侦破省督案件“11·27左权油田污染环境案”,成功斩断一条非法转移、倾倒、处置危险废物利益链条,移送起诉11人。案件侦破后,又积极配合环保部门修复污染现场,处置非法倾倒的废蒸馏液、废蒸发盐渣污水处理污泥等共计1079.9吨,后该案由公安部公布的8起污染典型案例。2023年,醴陵森林公安又成功破获省督案件“白兔潭金牛居委会非法采矿案”,扣押涉案原矿22807余吨,收缴违法所得130余万元,移送起诉15人。

同时,醴陵森林公安深入开展组织打击涉野生动物犯罪专项行动,会同相关行政部门,部署开展打击破坏古树名木专项整治行动,先后侦破“盗伐、滥伐林木”“非法狩猎”“非法采伐国家保护植物案”等25起,移送起诉31人,有力保护了野生动植物资源和古树名木资源,促进了生物多样性保护与可持续发展。

## 社区微型消防站救了着火快递车



网格员和社区工作人员冷静扑灭起火车辆。通讯员供图

株洲日报(全媒体记者/周圆) 一辆装载快递物品的货车,行驶途中突然起火,车上又没有灭火设备,怎么办?1月8日中午,这危险的一幕在石峰区铜塘湾街道清霞社区有了让人安心的答案。10多分钟将火扑灭,帮助货车司机挽回直接经济损失20多万元。

当事司机介绍,他大约在11时50分从田心开车出来送货,行至铜霞路上时,有车主在旁边提醒他,车厢后面着火了。由于双方车内都没有灭火设备,他急得不知如何是好。刚刚提醒他的热心司机马上给他支招:“可以去前方的社区求救,社区有微型消防站。”

大约在12时10分,这辆冒着浓烟的货运车快速开进清霞社区,司机将头伸出窗外大喊:“我的车起火了,请社区帮我!”社区网格员陈争明听到求救,立马招呼所有社区工作人员带上灭火器、水桶,一起参与灭火。经过10多分钟的紧急扑救,成功将大火扑灭。

“幸亏有热心车主指引和社区工作人员奋力扑救,否则这一车货甚至连车都有可能被烧毁,损失将达20多万元,我也没办法和老板交差。”货车司机感激地说道。

“这得益于社区建立了微型消防站,大家都参与了消防安全培训,能很熟练地使用灭火器,迅速将火扑灭。”陈争明说。

## 聚焦群众关切,深化慢病管理、教育督导等领域改革

# 擦亮幸福株洲底色

### 株洲改革巡礼

株洲日报全媒体记者/陈正明  
通讯员/周德 王琳芝

人民的获得感是改革的“试金石”。

过去一年来,株洲始终遵循以人民为中心的价值导向,把解决群众关心的教育、医疗等问题作为改革突破口,全面深化改革,让幸福株洲更加可感可得。

#### 打通堵点 让慢病不“慢治”

“整个看病流程很顺利,半小时不到,比以前方便多了。”1月8日,在市中心医院慢病管理中心,市民李婉娟点赞就医体验的提升。这一变化得益于医院在慢病管理服务上的改革探索。

目前,以心血管疾病、糖尿病为首的慢性病已成为全球居民健康的头号杀手,在我国疾病负担中所占比例超过70%,其隐秘性、不可逆性、治疗周期长等诸多问题,为防治带来很大挑战。

如何破局?市中心医院坚持问题导向,紧紧盯住四个字:随访、复诊。

针对慢病患者缺乏有效管理问题,成立以主治医师为组长,个案管理师和健康管理者为组员的专病随访管理组,明确“评、定、管、制”的随访路径,个案管理师根据时间节点负责专科随访,健康管理师完成关怀随访。

将管理延伸至线上,创建全程健康管理平台并建立数据库。平台通过

随访日历的设置,把患者端、医护端、管理端所需功能进行整合,根据时间线索完成慢病患者的随访方案。医生借助线上平台,采取发送个性化短信等方式,提醒患者按时复查,真正实现全周期管理。

怎样解决定期复诊流程繁琐、等候时间较长等问题?去年3月,医院开辟出院复查专区,进一步优化服务流程,让患者完成复查项目后,即可通过线上线下方式找主管医生面诊或线上问诊,大大缩短了门诊等候时间。同时,选取基数大、复诊检查项目相对固定的病种,对接专科统一制定出院复查路径,对科室进行同质化培训,提升复诊效率。

截至目前,该院开通出院复查一站式病种27个,已服务4000余人。

“慢病随访率从45%提升至89%,复诊满意度从60%提升至98%,慢病患者平均年住院次数从5次降至1.3次……”市中心医院有关负责人介绍,通过改革进一步做细了慢病诊疗服务、做好了慢病全程管理、做强了医疗保障能力,慢病管理的“株洲模式”在全国全省宣传推介。

#### 创新督导 让教育“活起来”

同医疗一样,教育也是老百姓最关切、最在意的事之一。

在芦淞区,通过构建“三级联动”督学体系,形成了对全区义务教育、学前教育学校全覆盖、全方位、全过程的督导网络,推动了教育督导实现常态化、规范化、制度化,有效促进了教育教学质量提升。

“学校督导室运行情况怎么样?

### 打造“三个高地”走在前列

## 中车株洲所首个自主建设光伏项目成功并网

株洲日报(全媒体记者/高晓燕) 近日,中车株洲电力机车研究所有限公司首个自主建设的光伏项目——红寺堡200兆瓦光伏复合项目,在宁夏吴忠市红寺堡区顺利并网,标志着该公司在新能源工程建设领域迈出新步伐。

该项目占地386.7公顷,包括一座110kV升压站,一条110kV外送线路以及一座20MW/40MWh的储能电站。其中,光伏区采用了中车株洲所旗下时代电气的738台先进的tPower-NM5逆变器,而储能电

站则配备了中车株洲所综合能源事业部生产的6套CRRC-APCS-1668K储能柜及6台3.45MWCRRC-APCS-1725/1500HW/升压一体机,以及12台3.3546MWh储能电池预置舱。

自成功竞得红寺堡20万千瓦光伏项目以来,中车株洲所便以高效、专业的态度迅速推进项目各项工作。该电站于2023年12月31日成功实现并网发电,每年将提供3亿千瓦时的清洁电力,每年减少碳排放量约25万吨,为国家和地方实现双碳

目标、促进经济环保协调发展提供有力支撑。

高效、稳定、安全的磷酸铁锂电化学储能系统以及风电、光伏等新能源项目相继落地实施,充分展示了中车株洲所作为“风光水储氢”一体化解决方案提供商的技术研发实力和产业链优势。红寺堡200兆瓦光伏复合项目的成功并网,标志着中车株洲所在能源赛道再一次“换挡提速”,在努力成为“双碳”目标的践行者、示范者和领导者的道路上加速迈进。

几年来,芦淞区“三级联动”督学体系在改善办学条件、促进依法治校、推动教育全面发展等方面发挥了积极作用,相关经验做法得到复制推广。该改革案例入选《教育督导蓝皮书:中国教育督导报告(2022)》,全国仅6例,为全省唯一。

促进社会公平正义、增进人民福祉,是全面深化改革的出发点和落脚点。株洲将继续坚持以小切口推进大改革,向着满足人民美好生活需要迈进。

## 91台防汛救灾卫星电话登记到人

株洲日报(全媒体记者/马文章) “报告指挥中心,卫星电话信号正常、通话清晰……”近日,茶陵县应急管理局对等易发地质灾害的乡镇进行卫星电话网络测试,确保应急处置过程中通信“生命线”的畅通。

灾害来袭,保障通讯畅通,是有效应急的关键。每年汛期,我市一些偏远山村,常常出现固定电话、手机等传统通信设备信号不稳定、信号中断等情况,不能及时准确传递水情、灾情,容易延误抢险救灾的最佳时机。

近年来,我市在“新型智慧城市”发展规划中重点开展应急联动体系建设,市应急管理局为全市各级应急指挥中心、各乡镇地质灾害点所在村及重点矿区配备了一批天通卫星电话。这些卫星电话具有携带方便、信号好、操作简单等特点,具备北斗技术与GPS定位导航功能。当重大自然灾害来袭时,在断路、断电、断网条件下可以保持通信畅通,确保灾情及时传递、应急指令迅速传达,成为抢险救灾工作的“顺风耳”。

市应急管理局科技信息科科长肖琼介绍,去年我市迎来了12次强降雨过程,市防汛办工作人员通过卫星电话随机抽查相关县市区,嘱咐工作人员做好河边、坡边、库边、城市低洼易涝地带等危险区群众转移避险工作,把风险和隐患排查工作做在灾害来临之前。

救援“神器”在手,会用才是关键。市应急管理局要求各县市区建立台账,对使用人员进行业务培训,日常开展在线测试,并明确专人保管,保证关键时刻“拿得出、用得上”。

“全市91台卫星电话均已登记到人。下阶段,将继续争取上级部门资金支持,力争早日实现卫星电话县、乡、村三级全覆盖,建立高效应急融合指挥体系。”肖琼说。

#### 上接01版

坚持服务“一带一路”倡议,服务企业、产业发展和现代化产业体系建设,服务高校和科研院所,服务人民群众科学素养提升等目标,株洲在做好展会组织各项工作的同时,一批新项目、新技术持续落地,成为未来产业发展新生力量。

#### 拓

智慧轨道,联通未来。当下的轨道交通产品已不仅仅是传统意义上的公共交通工具。

博览会期间,展出的3A复合材料、ABB牵引变流器等上千件轨道交通领域新技术、新产品,见证着2023轨博会展品范围已经从轨道交通产品,拓展到了满足人民对美好生活向往的方方面面,展品深度已经从成套设备扩展到上下端的高端器件、软件、系统等,支撑起这一强大产品集成的是中国轨道交通装备产业生态的持续丰富和集聚。

在持续拓范围、拓深度、拓市场中,2023轨博会全面展示了株洲轨道交通装备产业强大的集成能力和产业生态,为下一步发展找到了新机遇、开辟了新空间。

#### 融

城市因展会而兴,展会因城市而名。轨博会永久落户株洲,是实力担当下的众望所归。风物长宜放眼量,注目未来,株洲全力推动轨博会与产业融合、与生活融合、与文化融合、与城市融合。

推进产业协同。依托“厂所结合”的产业链创新链协同优势,数十年来,株洲田心轨道交通片区创造了光荣的历史。围绕“轨道交通+”“+轨道交通”,努力在北斗、航空、新能源、人工智能等前沿领域探索更多合作新模式,让产业相辅相成、生生不息。

深化成果应用。在城市规划中留足轨道交通发展空间,智轨系统走进生活,“轨道上的长株潭”加速推进,以轨道交通产业为代表的株洲工业文化持续擦亮品牌。

打造世界的“田心”。近年来,株洲深入挖掘工业文化内涵,加快推进“大小田心”升级改造,传承一代又一代人的使命担当,努力打造产城融合新地标。

未来的株洲,不仅仅是轨道交通产业之城,更是轨道生活之城、文化之城。

#### 感

“以前去看‘柏林展’,要提前几个月准备。”“看着株洲轨博会越办越好,内心无比自豪。”一位多次参加“柏林展”的老专家在接受采访时说。

这份自豪感,见证着株洲乃至全省、全国产业发展的传奇。全面提升参与性,让更多人“看见”先进制造业发展的中国底气,2023轨博会积极对接用好各方资源,做好展会延伸文章。

突出获得感,专业论坛突出学术性、交流性。组织轨道交通行业知名企业家、专家学者深度交流互动,聚焦中国轨道交通装备产业发展研究、欧洲铁路一体化发展的趋势及机遇、新一代装备制造、人工智能与轨道交通等前沿、热点问题,集众智、聚合力,共谋产业发展新方向。

增强参与感,实现让更多人“来有所得”。2023轨博会全面扩大嘉宾、观众邀约范围,向有关城市、高校、行业协会抛出“橄榄枝”,不少企业、协会、高校组团参与,轨博会真正成为一场大众盛会。

#### 化

三届轨博会,参展企业、参会客商数量越来越多,质量越来越高,见证着轨博会在国际化、品牌化、特色化上迈出的坚实步伐、取得的积极成效。

国际元素持续增加,越来越多的国外客商、政府人士主动报名参会,并改变以往单纯参展的模式,在学术研讨、国际交流合作、项目签约等环节深度参与,其中,美国首次以国别组团参展,充分体现了此次展会的国际化、专业化。

交流合作更加走向务实。展会期间,西门子、3M、福斯罗等美国、德国企业代表,与湖南企业代表就产业发展趋势及机遇等话题交换意见、深入交流,为湖南制造走出去提供前沿信息、动态机遇。

世界级平台助力打造世界级品牌。世界轨道交通湘江论坛及4个平行论坛上,国际国内顶尖专家、企业家“株洲论道”,一批轨道交通领域的企业家品牌、科学家品牌持续擦亮。

以永久承办轨博会为契机,株洲以轨道交通产业等为代表的世界级、国家级产业品牌频频曝光,“制造名城”的城市品牌迎来高光时刻。

2023轨博会圆满落幕,创新经验弥足珍贵,成果正在持续凸显。“世界轨道交通看中国,中国轨道交通看株洲。”面向未来,全民参与,全城共建,朝着更高目标奋勇前进,努力打造世界轨道交通产业中“德国柏林与中国株洲”并驾齐驱的国际一流专业博览会,株洲当有“当惊世界殊”的底气和信心。

## 男子翻越栏杆欲跳河 热心路人合力施救

株洲日报(全媒体记者/何春林 通讯员/卜杰峰) 1月7日下午,一男子翻越天元大桥护栏欲跳河轻生,被热心市民合力施救。

株洲百货股份有限公司职工张佩是施救者之一。当天下午3时许,她从芦淞区步行前往天元区,途经天元大桥时,发现一名约50岁的男子站在护栏旁徘徊。男子打着赤脚,脱下的鞋子放在桥面上,钥匙和手机放在护栏上,钥匙和手机上还压着一张纸,纸上写着密密麻麻的文字。

“他不会想不通吧。”张佩心中嘀咕道。令她担心的事情还是发生了,男子很快翻过了栏杆,

虽然双手抱着栏杆,但身体已处于悬挂状态,桥下面就是冰冷的江水。

“你怎么啦?”“这样很危险,有什么困难大家可以一起帮你。”……张佩马上拨打了110电话报警后,然后慢慢靠近了男子,试图通过聊天安抚男子情绪,等待民警前来救援。

随后,两名骑着摩托车经过此处的司机加入了施救队伍。一开始,三人合计等男子注意力分散时,一起用力将其拉过栏杆。但考虑隔着大桥栏杆不方便使劲,如果男子不予配合,结果会适得其反。

“我不想活了!”说完,男子猛地吸了几口烟,不再愿意做

过多交流。

男子的表现让张佩更加紧张起来,生怕其松手坠下去。庆幸的是,越来越多的路人加入了劝说与施救队伍。水上民警也赶到了事发水域,如果男子不慎坠河,可以立即在江面施救。

“一、二、三!”围观群众喊准时机向前,两名路人紧紧抓住男子腋下,有的人抓住双腿,有的人抓手,合力控制住了男子挣扎的身体。十几秒钟时间后,男子被热心市民拉回了桥面上。随后,民警将男子带回了派出所。

“不要报道我,我相信,大家看到了都会伸出援手。”张佩说。

## 团圆宴 暖人心

近日,天元区雷打石镇先锋村开展“幸福团圆饭,寒冬暖人心”主题活动,广大志愿者和特困供养人员、低保人员欢聚一堂,帮他们理发、剪指甲,共享欢乐团圆宴。

近年来,雷打石镇组织开展先锋村“爱心蒲公英早餐”、幸福村“邻里守望”等城乡帮困项目,对62名城乡帮困帮扶对象,开展协助农事农活、留守儿童陪读陪练、探访慰问等20余项精准化的帮扶。

株洲日报全媒体记者/杨如  
通讯员/谭红冰 摄

